

加强基层农业技术推广推动乡村振兴战略实施

葛志春

(夏邑县马头镇农业服务中心 河南 商丘 476434)

摘要: 随着近年来城市经济的快速发展,城市经济水平与乡村地区经济发展的差距越来越大,导致我国农村人口正逐渐向城市地区所流动,我国中西部呈现空心化发展状态,这不利于我国经济的协调稳定发展,所以从国家政策方面来说乡村振兴战略就成为了我国未来经济发展建设的主要方向。乡村振兴战略要有有效的落实,则必须要加强基层农业技术的推广,乡村地区所涉及到的产业主要以农村农业产业为主。应当加强农业技术,以此来实现我国农村现代化建设。并且加强基层农业技术推广,实现乡村振兴战略也符合我国当前的基本发展战略。本文将对基层农业技术推广措施展开探讨,提出合理的乡村振兴发展战略方案,为乡村振兴目标的有效落实奠定良好基础。

关键词: 基层农业;技术推广;乡村振兴;战略实施

我国作为人口大国,必须要全面加强基层农业产业的发展自十九大以来乡村振兴战略的提出,受到了人们的广泛关注。在乡村基层中,乡村地区所遇到的核心发展困境是农业技术不足的问题,难以对现有农业产业进行有效的改革与强化不利于乡村繁荣,为了进一步保障我国经济和谐稳定的发展,加强基层农业技术的推广,就成为了刺激农村地区经济发展的重要措施。但目前我国基层农业技术的推广仍然存在较多的问题,未得到有效的解决,农业技术推广还需要进一步完善。

一、强化基层农业技术推广对乡村振兴发展战略的影响与意义

农业是我国国民经济发展与建设的基础要素是建设社会主义社会的重要保障机制,在新的历史时期下,乡村振兴战略成为了促进农村地区经济发展的重要指导思想,也是我国新农村建设的重要指导思路。农村地区相对于城市来说缺少工业化发展环境,所以农村地区具备农业生产优势。要促进农村地区农业生产,则必须要有针对性的加强基层农业技术的推广,在技术层次提升农业水平和农产品种植的科学性,这样才能够提高农产品产业生产,同时将新技术新知识传递给农村种植户,还能够促进农村基层人民素养的快速提高^[1]。以此来达到文化素养和收入水平同步提高的目标,刺激农村经济的快速发展逐步拉近农村地区与城市地区的发展差异问题,从而实现乡村振兴发展战略规划目标。

二、基层农业技术推广所存在的主要问题与困境

1. 基层农业技术推广体系不全面

要加强基层农业技术推广,则首先必须要建立完善的农业技术推广体系,这样才能够让所有农业从业者认识到新技术的作用和优势,从而能够在农业产业中更多的去使用农业创新型技术,然而就目前我国基层农业推广体系来看,我国推广平台和体系的建设仍然存在诸多问题,产生该问题的主要原因是推广。体系建设不全面。例如我国农业技术推广部门主要采用传统体制下的人事分离措施来进行农业技术的推广,这样就导致技术人员为参与到农业的实际生产中,所以就很难了解农业种植户的实际困境。并且在推广过程中未认识到农业发展的重要性容易出现工作质量不高,技术推广出现严重困境的情况发生。与之同时部分政府部门为了提高工作人员效率,往往会在农业技术推广过程中,借用其他部门人员来完成技术推广,这些工作人员并不具备农业生产技术技能,因此严重削弱了农业技术推广的作用,从而进一步增加了农业技术推广的难度。此外就目前农村基层农业技术推广体系建设来说推广经费投入严重不足,无法满足新经济条件下农村经济的发展需求。导致很多地区存在仪器设备不完善或者缺少相关工作人员的情况发生,制约了基层农业技术推广^[2]。而缺

少专项经费,也将导致高质量技术型人才不愿意在农村地区进行农业技术推广任务,导致人才极为匮乏。

2. 工作人员综合素质普遍专业化不足

在当前乡村振兴战略实施环境下,很多基层管理人员忽略了农业技术推广的重要性,再加上本身农业技术推广人员专业技术参差不齐,则严重制约了农业技术的推广及应用。基层农业技术推广人员与基层普通农户存在直接的交流,所以工作人员的交流水平和技术情况将直接影响基层农业技术的推广效果。目前我国基层农业技术推广人员普遍存在学历较低,知识技能老化的问题,如果不对农业技术人员进行新技术的培训并且加强知识体系建设,将导致技术人员难以完成技术推广任务。

3. 推广技术与农业发展需求存在差异

现阶段我国农业技术推广过程中普通农户对新技术的推广往往具有较高的热情,但是随着农户在农业种植中的应用发现技术不符合农业种植要求往往无法达到预期的经济价值,这样就打击了普通农户接受新技术的积极性和学习热情,针对于这一问题主要是由于技术推广人员过度注重技术推广结果,而忽略了普通农户是否具备技术的掌握能力和接受程度,专注于理论知识,较强的专业技术培养,则导致农户的技术学习难度提高,农户虽然学习到了相关知识,但是却在生产劳动中无法灵活使用,从而造成了农业技术推广资源的严重浪费,严重影响农户技术推广效果。

三、加强农村农业技术推广的有效措施

1. 结合地区经济发展现状,建设合理的基层农业技术推广体系

农业技术推广体系的建设将直接决定农业技术推广效率,所以应当结合区域经济发展现状,建立合理的农业技术推广体系。目前农业技术推广机制主要是双重管理机制,虽然这样的管理措施能够加强监督管理,效果降低农村地区出现贪污腐败的情况,但是这样的管理机制往往会导致人事分离的现象,为了促进农村基层农业技术的推广效果,应当在同一层面对农业技术推广工作现行制度性建设。例如基层农业技术推广站的人力物力和资金可以划拨到区域主管部门进行统一管理,让推广站能够具有更为良好的职能服务机制。同时应当结合地区农业发展特点,建立科学的农业技术推广模式。技术推广站人员必须要具备本地区种植农作物的生产技术,并且对基层工作人员进行技术培训与指导,从而方便乡村振兴战略的有效落实。

2. 加强专项资金经费的投入

大部分基层农村地区技术推广资金的投入不足,导致相关实

验器械和信息配套设备不完善,为了解决这一问题应当建立农业技术推广的专项经费。由区域管理者对经费进行统一管理,加大资金量的投入,对资金的使用进行专项管理。首先基层县级主管单位需要详细了解农村农业技术推广机构的实际情况,同时按照推广机构的规模情况来合理投入资金,同时对农业技术推广机构的基础设备进行调查,如果发现设备不完善或者设备损坏的情况,则应当划拨专项资金,对基础设备进行完善和修复^[3]。其次为了进一步加强基层农业技术推广人员的工作热情,主管单位需要定期对工作人员进行沟通交流,了解工作人员在实际工作中所遇到的工作难题或生活问题,为其排忧解难,从而提升工作人员的工作积极性,还可以建立相应的奖励资金,激励工作人员更高水平的完成技术推广任务。

3.建立完善的人才储备和培训机制

基层农业技术推广人员作为基层工作者,与农村地区居民具有直接的接触和对话。所以必须不断完善工作推广人员的技能水平,目前大部分推广人员综合素养不高则可以通过培训的方式来完善人才队伍的建设。定期要求工作人员参与培训,了解当前农业技术的发展方向以及新技术新设备的使用方法,定期组织推广人员深入到农业田地中了解地区气候条件以及农作物的生长环境,这样才能够让工作人员合理推测农作物生长所需要的新技术情况,从而有效改善基层农业技术推广效果。

4.建立完善的机构管理机制

就目前基层农业推广机构的工作水平和效率来看,大部分机构的职能分布不够集中导致机构农业技术推广工作效率偏低,不利于当地农业经济的增长与发展,为了解决这一问题,应当优化推广机构的监管机制,由上级部门和人民群众进行双向监督。再完善的监督体系下,真正提高工作人员的工作积极性和工作质量,保证当地农业生产可以紧扣社会农业技术的发展现状,为我国农村地区经济发展而奠定良好基础。

结语:总而言之在乡村振兴战略体系下,我国农业生产必须从传统,小农经济转变为科学技术含量更高的农业生产体系,这就需要我国具备完善的农村农业技术推广部门建设完善的工作管理机制。从而推动我国农业技术的推广效率加强广大农业生产劳动者的技术水平,为推动我国地区经济和谐发展而打下良好基础。

参考文献:

- [1]胡志辉.加强基层农业技术推广推动乡村振兴战略实施[J].农家参谋,2019(14):99.
- [2]李梦莹.乡村振兴战略背景下基层农业技术推广人才培养问题研究[D].福建农林大学,2019.
- [3]张宏艳.加强基层农业技术推广 推动乡村振兴战略实施[J].农民致富之友,2018(24):209.